
(Tk.10.2.) Rekurzió az SQL-ben

Tankönyv 

10.2. Rekurzió az SQL-ben: Az Eljut-feladat megoldása

(a.) Datalogban (monoton, lineáris rekurzió)

(b.) SQL-ben WITH RECURSION utasítással

Oracle kiegészítések - az Eljut feladat megoldása: 

(c.) Oracle megoldások/új: WITH alkérdés faktorizáció

(d.) Oracle megoldások/régi: CONNECT BY PRIOR

(e.) Eljut feladat PL/SQL-ben (illetve SQL/PSM-ben)
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Az Eljut-feladat

Tankönyv 10.2. fejezet példája (az ELJUT feladat)  

 Jaratok(legitarsasag, honnan, hova, koltseg, indulas, 
erkezes) táblában repülőjáratok adatait tároljuk. 

 A járatok táblát létrehozó script: 

http://sila.hajas.elte.hu/AB1gy/create_jaratok_tabla.txt

 Mely (x,y) párokra lehet eljutni x városból y városba?

 Ezt egy relációs algebrai kifejezésként nem tudjuk 
megadni zárt alakban, klasszikus SQL SELECT 
utasítással sem tudjuk kifejezni, csak azt tudjuk, 
hogy átszállás nélkül, egy, két, stb… átszállással: 
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Az Eljut-feladatnak nincs algebrai megoldása

select distinct honnan, hova
from jaratok

union
select j1.honnan, j2.hova

from jaratok j1, jaratok j2
where j1.hova=j2.honnan

union
select j1.honnan, j3.hova

from jaratok j1, jaratok j2, jaratok j3
where j1.hova=j2.honnan
and j2.hova=j3.honnan

--- union stb... Ezt így nem lehet felírni…
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Rekurzív lekérdezések
 SQL-99 szabványban új: rekurzív lekérdezések 

WITH RECURSIVE záradék megértését elősegíti 
Datalog (logikai szabályok felírása) ezzel kezdünk.

 A BSc-n csak MONOTON rekurziót vesszük, vagyis 
nem használjuk nem-monoton különbség műveletet, 
nincs csoportosítás-aggregálás (ugyanis az olyan 
lekérdezések, amelyek nem-monotonok, 
megengedik a negációt és aggregálást az olyan 
különös hatással van a rekurzióra, ezt csak MSc 
kurzusokon vesszük). 

 WITH-utasítással is és az Oracle CONNECT BY 
záradékkal való egyéb megoldásait is megnézzük, 
továbbá Oracle PL/SQL programmal is megoldjuk! 
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a.) Az Eljut-feladat Datalogban

Tankönyv 10.2. fejezet példája (az ELJUT feladat)  

 Jaratok(legitarsasag, honnan, hova, koltseg, indulas, 
erkezes) EDB-táblában repülőjáratok adatait tároljuk. 

Mely (x,y) párokra lehet eljutni x városból y városba? 

 Datalogban felírva (lineáris rekurzió)

Eljut(x, y)  Jaratok(l, x, y, k, i, e)
Eljut(x, y)  Eljut(x, z) AND Jaratok(l, z, y, k, i, e)

 Vagy másképp felírva Datalogban (mi a különbség?)

Eljut(x, y)  Jaratok(_, x, y, _, _, _) -- anonimus változók
Eljut(x, y)  Eljut(x, z) AND Eljut(z, y) -- nem lineáris rek.
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b.) Eljut feladat SQL-99 szabványban
 Datalog LINEÁRIS, MONOTON rekurzió átírható:  

Eljut(x, y)  Jaratok(l, x, y, k, i, e)
Eljut(x, y)  Eljut(x, z) AND Jaratok(l, z, y, k, i, e)

 Hova, mely városokba tudunk eljutni Budapestről? 

WITH RECURSIVE Eljut(honnan, hova) AS 
(SELECT honnan, hova FROM Jaratok

UNION 
SELECT Eljut.honnan, Jaratok.hova 
FROM Eljut, Jaratok 
WHERE Eljut.hova = Jaratok.honnan)

SELECT hova FROM Eljut WHERE honnan=‘Bp’;
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SQL-99 szabvány: Rekurzív lekérdezés

 A WITH utasítás több ideiglenes relációra 
vonatkozó definíciója: 

WITH [RECURSIVE] R1 AS <R1 definíciója>

[RECURSIVE] R2 AS <R2 definíciója>

...

[RECURSIVE] Rn AS <Rn definíciója>

< R1,R2,...,Rn relációkat tartalmazó lekérdezés>
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c.) Oracle megoldások: with utasítással
 Az Oracle SQL a WITH RECURSIVE utasítást (UNION)                 

nem támogatja, ott másképpen oldották meg           
WITH utasítással (Oracle 11gR2 verziótól használható)

WITH eljut (honnan, hova) as
(select honnan, hova from jaratok

UNION ALL

select jaratok.honnan, eljut.hova
from jaratok, eljut
where jaratok.hova=eljut.honnan
)

SEARCH DEPTH FIRST BY honnan SET SORTING
CYCLE honnan SET is_cycle TO 1 DEFAULT 0
select distinct honnan, hova from eljut order by honnan;
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d.) Oracle megoldások: connect by
 SELECT DISTINCT hova FROM jaratok

WHERE HOVA <> 'DAL'
START WITH honnan = 'DAL'
CONNECT BY NOCYCLE PRIOR hova = honnan;

 SELECT LPAD(' ', 4*level) || honnan, hova, 
level-1 Atszallasok,  
sys_connect_by_path(honnan||'->'||hova, '/'),
connect_by_isleaf, connect_by_iscycle

FROM jaratok
START WITH honnan = 'SF'
CONNECT BY NOCYCLE PRIOR hova = honnan;
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e.) Eljut feladat PL/SQL-ben  ---1
 Rek1.feladat: Mely (x, y) várospárokra lehet egy 

vagy több átszállással eljutni x városból y városba? 

 Ehhez hozzuk létre eljut(honnan,hova) táblát,

DROP TABLE eljut;
CREATE TABLE eljut(

honnan VARCHAR2(10),
hova VARCHAR2(10));

 Írjunk egy olyan PL/SQL programot, ami feltölti az 
ELJUT táblát a sorait a járatok tábla alapján 
(ehhez ciklust szervezni, az insert több sor felvitele 
2.alakja alkérdéssel járatok és eljut táblák alapján)
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Eljut feladat PL/SQL-ben  ---2
 Az ELJUT feladat megoldása Oracle PL/SQL-ben

 A ciklus során ellenőrizni kell, hogy addig hajtsuk 
végre a ciklust, amíg növekszik az eredmény 
(Számláló) 

 DECLARE RegiSzamlalo Integer;
UjSzamlalo Integer;

 Deklarációs rész után BEGIN … END; között az 
utasítások, először az eljut táblának kezdeti értéket 
adunk (a  megvalósításnál az INSERT-nél figyelni, 
hogy ne legyenek ismétlődő sorok: select distinct) 
delete from eljut; 
insert into eljut (SELECT distinct honnan, hova

FROM jaratok);
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Eljut feladat PL/SQL-ben  ---3
 Szamlalo változóknak adunk kiindulási értéket: 

RegiSzamlalo := 0; 

select count(*) into UjSzamlalo from eljut;

 A ciklust addig kell végrehajtani, amíg növekszik            
az eredmény (Szamlalo) duplikátumokra figyelni!

LOOP  
insert into eljut (lásd a köv.oldalon…) 

select count(*) into UjSzamlalo from eljut;

EXIT WHEN UjSzamlalo = RegiSzamlalo; 
RegiSzamlalo := UjSzamlalo;

END LOOP; 
commit;
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Eljut feladat PL/SQL-ben  ---4
 Az eljut tábla növelése a ciklusban, figyelni kell            

a duplikátumokra, csak olyan várospárokat 
vegyünk az eredményhez, ami még nem volt! 

insert into eljut 
(select distinct eljut.honnan, jaratok.hova 
from eljut, jaratok --- *from (lineáris rekurzió)
where eljut.hova = jaratok.honnan
and (eljut.honnan,jaratok.hova) 

NOT IN (select * from eljut)); 

 Megjegyzés: PSM-ben a nem-lineáris rekurzió is 
megengedett: from eljut e1, eljut e2 ---*from-ban
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Eljut feladat PL/SQL-ben  ---5
 Rek2.feladat: Mely (x,y) város párokra hány darab  

átszállással és milyen költségekkel lehetséges egy 
vagy több átszállással eljutni x városból y városba? 

 Ehhez készítsünk Eljut2(honnan, hova, atszallas, 
koltseg) táblát. Írjunk egy olyan PL/SQL programot,   
ami feltölti az ELJUT táblát.

 Rek3.feladat: Tegyük fel, hogy nemcsak az érdekel, 
hogy el tudunk-e jutni az egyik városból a másikba,  
hanem az is, hogy utazásunk során az átszállások 
is ésszerűek legyenek, ami azt jelenti, hogy ha több 
járattal utazunk, akkor nézni kell átszálláskor az érkező 
járatnak legalább egy órával a rákövetkező indulás előtt 
meg kell érkeznie, és 6 óránál ne kelljen többet várnia.
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